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Prof. Dr.-Ing. Artur Mennerich

19. Oktober 2022

g ich 1 M4 4>



Inhalt DWA(\

Klare Konzepte. Saubere Umwelt.

Landesverband Nord

=1 Grundlagen
=2 Dosierstelle
= 3 Einflusse auf den FM-Bedarf

Prof. Dr.-Ing. A. Mennerich 2 4 4)»

02.11.2022
-



DWAC

Landesverband Nord

Maf3geblich ist Pges!

= Die Fallung fuhrt P in die ungeloste Form Uber.

= Dabher ist eine gute Feststoffabscheidung in der Nachklarung
entscheidend flr die erreichte Ablaufkonzentration!

kann. Da meist Werte fir den Gesamt-Phosphor, also geléste und
partikuldre Stoffe eingeschlossen, als Grenzwerte gelten, ist neben der
Erzielung tiefer Gleichgewichtskonzentrationen auch die mdglichst
vollstandige Elimination der P-haltigen Feststoffe erforderlich. Als Endstufe

Quelle: Bohler/ Siegrist 2008
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Welcher Phosphoranteil muss gefallt werden?

= Zulaufkonzentration cP,Zu (z.B. 10 mg/L)

= Abziglich

> in den Uberschussschlamm eingebundener P-Anteil
(ca. 0,5% der CSB-Konzentration im Zulauf)
z.B. 0,005 * 500 = 2,5 mg/L

» zulassiger P-Konzentration im Ablauf, z.B. 1 mg/L

» durch BioP gebundene P-Konzentration
(bis zu 1% der CSB-Konzentration im Zulauf)
z.B. 0,007 * 500 = 3,5 mg/L

= Also in diesem Beispiel: 10-2,5-1-3,5=3 mg/L =3 g/m?

= Bel einem Beta-Wert von 1,5 werden daflr 8 g Fe/m?3 (oder
4 g Al/m3) bendtigt

Prof. Dr.-Ing. A. Mennerich
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Was ist ohne chemische Fallung erreichbar?

P/CSB-Verhaltnis im Ablauf VKB
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Fallmitteldosierung DWAD

Einfluss der Dosilerstelle

der Zugabe des Fallmittels statt. Da Hydrolyse, Polymerisierung und Adsorption
schnelle und irreversible Prozesse sind, kann eine inhomogene Einmischung
der Fallungschemikalien zu einer schlechten P-Elimination und zu einer
ungeniigenden Entstabilisierung kolloidaler Wasserinhaltstoffe fihren.
Eine gute Einmischung unter hohen Schergradienten ist deshalb
Voraussetzung fiur den befriedigenden Erfolg aller P-Fallungsverfahren.
Das oft in Reinigungsanlagen praktizierte Eintropfen oder schubweise Dosieren
an einer Stelle mit wenig Turbulenz erweist sich als unvorteilhaft sowohl
bezlglich der P-Elimination wie auch der Flockungswirksamkeit. Die
Schnellmischung sollte moéglichst rasch und homogen Uber den Querschnltt der
Zugabestelle erfolger—Charakteristische Richtwerte fur den Mi

Mischzeiten vkunden und Stromungsgradiente

(z.B. hydraulische pringe, Uberfalle oder MISChelanC

Quelle: Bohler/ Siegrist 2008
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Einmischen des Fallmittels .

Einmischung:
schnell und mit hoher

3. Einmischung des Fallmittels auf Klaranlage [ECIELEIE

Geeignete Stellen (neues DWA-A 202)
+ Aufenthaltszeit in der Mischzone /

im Mischreaktor: ca. 1 Minute

. » Leistungsdichte: 100 - 150 W/m?
* Dosierstellen vor Pumpwerken (Vergleich Belebungsbecken:
1,5 - 3 Wim?)

* Absturzbauwerke

* Gerinne mit groRer Turbulenz
ggf. zusatzliche Mischeinrichtungen (Propeller, statische Mischer)

* Rohrleitungen mit groRer Turbulenz vor Verteilungsbauwerken
ggf. Einbau geeigneter statischer Mischer, dabei beachten:
gute vorherige Storstoffentfernung, ansonsten Verzopfungsgefahr

k Hohe Energiedichte auf | Moglichst 100 % des Zulaufs
kleinem Raum! (Q) erreichen.

Prof. Dr-Ing. habil. Holger Scheer und Dipl.-Ing. Peter Wull, Emscher Wassertechnik GmbH, Essen 12 11



Dosierstelle Fallmittel

s EMSCHER

= WASSERTECHNIK GmbH

3. Einmischung des Fallmittels auf Klaranlage
Gutes Beispiel fur Dosierstelle

J

Ablaufschacht Belebung

Prof. Dr-Ing. habil. Holger Scheer und Dipl.-Ing. Peter Wulf, Emscher Wassertechnik GmbH, Essen
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Dosierstelle Fallmittel

3. Einmischung des Fallmittels auf Kldaranlage @ EMSCHER

Schlechtes Beispiel fur Dosierstelle

Prof. Dr-Ing. habil. Holger Scheer und Dipl.-Ing
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keine Einmischung
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Wie andert sich der Fallmittelbedarf?
»Annahme: cP,Zu = 10 mg/L; Qzu = 6.000 m3/d
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,Grunddosierung® zur Bindung von Schwefel?
»Beispiel: ¢S,Zu =4 mg/L; Qzu = 6.000 m3/d
» Fe-Dosierung:
4 *56/32 = ca. 10 mg Fe/L

»Bei 6.000 m3/d: 42 kg/d oder 1,4 g Fe/(EW * d)

Achtung: Dies ist ein Beispiel. Die zu eliminierende
Schwefelkonzentration kann in Abhangigkeit von den
Randbedingungen (Abwasserzusammensetzung,

Milieubedingungen im Abwassernetz,...) sehr unterschiedlich
sein.

Prof. Dr.-Ing. A. Mennerich 12 4 4P
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Eisendosierung [g/(E*d]

Prof. Dr.-Ing. A. Mennerich
02.11.2022
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Beispielanlage 35.000 EW

=\Wie lange reicht eine Tankftllung von 20 m2 maximal?
» Annahme: Eisenbedarf 1,2 g/(E*d) = 42 kg/d
» Fallmittel: Dichte 1,5 kg/L; Fe-Gehalt 12%
» Fe-Gehalt: 1500 * 0,12 = 180 kg Fe/m3
» Reichweite: 20 m3 * 180 kg/m3/ 42 kg/d =80 d

Prof. Dr.-Ing. A. Mennerich 14 4 4P
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Wie kann man ,,BioP* intensivieren?
=*Erh6hung der CSB-Fracht im Zulauf:
» Bypass an der Vorklarung vorbei; Schlammalter beachten!
=Bel intermittierender Denitrifikation:
»Verlangerung der unbeliifteten Intervalle
» Aerobes Schlammalter beachten!
=VergrofRerung der unbellfteten Beckenzonen
» Technisch nur im Ausnahmefall moglich, t; aerob beachten

=Generell: In der kalten Jahreszeit beglnstigen anaerobe Zonen
das Wachstum von Mikrothrix

Prof. Dr.-Ing. A. Mennerich 15 4 4p
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Fazit
. Es kommt darauf an, den vorhandenen Vorrat
moglichst zu strecken.
. Dosiertechnik/ Dosierstellen prifen und ggf.
optimieren
. BioP intensivieren, dabei Schlammeigenschaften im
Auge behalten
. Bel Klaranlagen mit Faulung Schwefelproblematik
beachten
Prof. Dr.-Ing. A. Mennerich 16 M 4>
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